

肾功能衰竭的临床表现

▲乐山鲍氏医疗投资有限公司乐山嘉定医院 郭清春

肾脏对人体而言非常重要，肾脏可以帮助身体将多余的代谢产物排出体外，肾功能衰竭是由于各种慢性肾脏疾病发展到后期而导致患者肾功能失去部分功能或者全部功能的一种疾病。如果患者患有肾功能衰竭，会给患者带来严重的危害，因此在日常生活中，我们要时刻注意身体的变化，通过身体产生的一些变化有利于我们判断身体的健康情况。

肾功能衰竭的危害

导致人体代谢性酸中毒 由于肾功能出现衰竭的情况，所以在部分轻度慢性肾衰竭的患者中，部分患者的肾小管分泌氢离子障碍或者肾小管 HCO_3^- 的重吸收能力下降，进而发展为生肾小管性酸中毒。当患者体内的GFR降低到 $25\text{ml}/\text{min}$ 的时候，肾衰竭产生的代谢物通常主要有磷酸、硫酸等物质，对于大多数患者而言，会出现食欲不振、呕吐、虚弱无力等情况。

导致人体水钠代谢紊乱 对于患有肾功能

衰竭的患者而言，患者的肾脏对钠的负荷过多，导致患者的适应能力下降，患者会出现血压升高、心功能不全以及脑水肿等疾病。

肾功能衰竭的临床表现

尿液增多 正常情况下，一个人每天的排尿量在 1500ml 左右，尤其是在晚上，当人体进入到睡眠模式后，几乎不会出现排尿的情况，除非在睡觉前大量饮水，但如果在正常情况下，患者排尿量比较高且晚上也经常出现尿频繁的情况，那么就有可能是肾功能衰竭的早期症状。

腰酸背痛 患者如果患有肾功能衰竭，那么就会导致患者出现急性肾小球炎，进而导致肾脏增大，使压迫周围组织增加，从而导致患者感觉到腰酸背痛，造成这种腰酸背痛的情况也是肾功能衰竭的临床表现。

疲乏无力 对于患者而言，出现贫血是肾功能衰竭的主要症状，这是因为肾衰竭会使患者体内的红细胞素减少，导致患者骨髓难以制

造出红细胞，从而影响到身体的造血功能，最终使患者出现贫血的症状。一旦出现贫血，那么患者就会变得非常疲惫，全身无力，同时会经常想要躺在床上休息，这种情况，就要及时去医院检查，确诊是否患有肾功能衰竭疾病。

出现血尿 人体正常的尿液颜色是无色或者淡黄色，但如果在排尿时出现有红色的血尿，同时在排尿中伴随着疼痛感，说明患者可能患有肾功能衰竭。但是需要注意的是，血尿并不是每次都有的，而是间歇性的出现血尿，所以很多肾功能衰竭在出现血尿后的一段时间后，血尿情况又消失了，然后隔了一段时间又出现，从而造成了血尿呈多次反复的情况发生。

身体浮肿 对于肾功能衰竭患者而言，由于肾脏功能具有排泄的作用，一旦当肾脏出现问题，那就很难及时将肾脏中的废物排出体外，尤其是体内多余的水分，从而造成了患者身体出现水肿的情况。通常患有肾功能衰竭的患者，浮肿主要发生在脸部、脚踝，但随着患者的休

息后，这些浮肿会自然消失，如果患者的肾功能衰竭疾病没有得到及时的治疗，就会使病情越来越严重，最终导致全身出现浮肿的情况。

肾功能衰竭的治疗方法

对于患有肾功能衰竭的患者，通常在治疗中，需要限制患者对蛋白质、水、食盐的摄入，可以缓解体内尿毒症的氮质血症和酸中毒以及高血压等病情的发生，在治疗中，通过血液透析的方式可以代替肾脏进行排毒，从而达到对患者病情的治疗。除此之外，还有一种方式，那就是进行肾脏移植手术，通过匹配合适的肾脏，从而实现对患者肾功能衰竭的治疗。

由于肾功能衰竭对人体的危害非常大，因此在日常生活中，我们要随时警惕这些疾病，一旦发现身体出现异常，就应该及时去医院接受检查治疗，通过检查，在病情的早期进行治疗，最终达到事半功倍的效果。

急性胃出血的救治方法

▲内江市中医医院 陈世彦

在日常生活中，急性胃出血多是由于胃肠溃疡性疾病造成，也属于上消化道出血，主要是因为人们平时的工作超出了自己的承受范围，这时身体处于失代偿消耗，就会导致消化系统发生病变。在工作期间，饱一顿、饿一顿的吃饭，情绪不稳定，易暴躁、愤怒，都容易造成急性胃出血。

急性胃出血就是胃在最短的时间上出现了出血的情况，急性胃出血是比较可怕的一种疾病，在治疗不及时的情况下，会对患者的生命安全造成威胁，增加患者的死亡率。由此看来，对于临幊上护理来说，要护理急性胃出血，还是有一定的难度。因此，作为患者也要掌握这些方法，避免给身体带来不必要的伤害。如果出现急性胃出血时，该怎么处理？预防措施又是什么？

胃出血常见诱因

引起胃出血的诱因，一是控制不住自我情绪，长期处于愤怒，暴躁的状态下工作过度劳累、饮食不规律等。日常饮食不规律，咖啡、浓茶、烟、酒，食物过辣过烫等有消化道疾病的这类人群比较容易发病。二是在患者发生十二指肠溃疡时，机体承受不住压力时，处于急性期的胃出血。三是在机体失代偿的功能下，患者伴有其他的严重疾病，情绪无法安静，饮食不注意，加重了患者的胃底静脉曲张，导致了粗纤维划破了胃粘膜血管，从而导致的胃出血，患肝硬化导致的胃出血。

胃出血预防方法

预防胃出血的方法：（1）对任何疾病都保持高度的重视。了解自己的身体变化，有胃底静脉曲张，胃溃疡的患者，要重视医生的建议，避免诱发胃出血；（2）合理休息，不可过劳，经常超负荷的工作，会对身体产生极大的危害。因此，在生活和工作中要做到劳逸结合，注意休息，适当活动；（3）食用软食，少量多餐。刺激比较大的食物，容易造成患者的胃底静脉受伤，吃饭到七分

饱即可，速度不能过快，应该细嚼慢咽，一易消化的食物为主，富含营养及少渣为宜，禁辛辣、油煎食品；（4）禁忌饮酒，吸烟，空腹不随便吃药，在身体不舒适的强况下，遵医嘱合理用药。

急性胃出血的并发症主要包括以下几类：（1）贫血、头晕、低蛋白血症、缺铁性贫血等；（2）胃肠道疾病；（3）胃溃疡。因此，在临床中，我们应该注重急性胃出血引起的并发症及不良情况发生。

胃出血处理方法

急性胃出血的患者，只要经过正常的治疗和护理，基本上都能得到有效的治疗，处理胃出血的方法，包括：（1）取平卧位，患者在出现急性出血的情况时，立即卧床休息，抬高下肢，切忌采取头低较高位，避免造成患者误吸，堵塞呼吸道，影响患者呼吸，同时，给予患者心理暗示，避免患者出现恐惧、紧张等情绪，注意保暖不能随意改变现有的体位，防止其他的意外伤害；（2）保持呼吸道通畅，对急性胃出血的患者来说，想要提高患者的生存质量，降低患者出现窒息的现象时，保持呼吸道通畅是救护中最重要的。因此，在急救患者的过程中，要保持患者处于安全的位置，注意呕吐物的误吸，有分泌物或呕吐物要及时清理。避免给患者的生命安全早成影响；（3）根据患者情况禁食禁水：患者出现呕血和便血时，立即停止饮食能水，避免加重检查和治疗的困难性，吐血后，协助患者使用清水漱口。能饮食时，给予患者充足的睡眠，进食软化饮食、忌粗糙、生冷、辛辣刺激的食物，尽量少食多餐，不过饱，细嚼慢咽；（4）急性胃出血合并大量失血发生失血性休克时，立即使用止血药和手术治疗；（5）出院后，定期到医院复查。

在日常生活中，平时工作应该避免过度劳累，应当合理规划工作时间，保证充足的睡眠，进餐要细嚼慢咽，生活规律，避免熬夜，心情保持愉快，减少无谓的烦恼。

在生活中，咳嗽是一种常见的症状，特别是小儿群体，由于他们自身的免疫力不足，往往更容易受到病菌的侵袭，进而引发咳嗽。在对小儿照顾期间，咳嗽是一种比较常见的病症，如果没有对他们进行及时地治疗，可能就会导致病情的恶化，甚至会威胁到小儿的身体健康。因此，一旦发现小儿咳嗽，看护人就需要及时采取合理手段，科学治疗和防治，实现对咳嗽的控制。

小儿咳嗽原因

上呼吸道感染 若小儿出现上呼吸道感染，此时小儿鼻腔的黏膜就会发炎，在呼吸期间，会不自觉对干燥的空气吸入鼻腔，则鼻腔就会感到不适，进而对咳嗽加重。

支气管炎 支气管炎一般发生在3岁以下的孩子身上，且对约1岁小儿最为常见，一旦出现支气管炎就会导致小儿发生咳嗽，在春冬季节易出现。患上支气管炎后，最初会对小儿上呼吸道产生刺激，让小儿出现干咳，后会使支气管发生分泌物，对咳嗽加重。

咽喉炎 若小儿患有咽喉炎，其咽部的黏膜会感到不适，进而对小儿喉部刺激而出现咳嗽，此中咳嗽的程度较为剧烈，喉咙一旦发痒就会想咳嗽。

过敏性咳嗽 目前，对过敏性咳嗽在治疗中并未存在十分有效的药物，在中医方面较为推崇通过小儿推拿对过敏性的咳嗽缓解。在出现过敏性的咳嗽时，主要集中在早起和晚上，小儿会出现一阵儿剧烈地咳嗽；在白天时如果小儿存在过度的活动，也会出现一阵儿剧烈地咳嗽；咳嗽时有时会出现白痰，但不存在发烧等症状。

吸入异物 小儿在饮食或者玩耍中，可能会不慎吸入异物，吸入异物后会对喉咙产生刺激，想要将异物排出，此时就会出现不同程度的咳嗽。

小儿咳嗽处理方法

若小儿出现咳嗽，家长一定要特别重视，及时去医院进行就诊，因为小儿咳嗽发生的原

小儿咳嗽的防治方法

▲仪陇县人民医院 程瑞蓉

因比较多，所以家长要去医院对病因确定，进而对症进行治疗。

小儿若是因上呼吸道发生感染、支气管炎、咽喉炎等引起的咳嗽，家长在房间内可以适当进行加湿器放置、湿毛巾的挂设、在房间内放盆清水等，增加空气的湿度，降低干燥的空气可能会对小儿的鼻腔黏膜产生的刺激。若小儿咳嗽在长时间内仍没有康复，家长一定不能在家进行自行地解决，要及时去医院进行治疗，按照要求服用医生所开具小儿的止咳药物，且还要控制小儿的饮食，禁食太甜或者太咸类食物，避免对咳嗽产生加剧。

对过敏性的咳嗽情况，家长要注意对小儿成长环境条件的控制，掌握小儿过敏性的咳嗽原因，做好对病原的控制，降低过敏性的咳嗽发生。

若小儿因为天气的变化、伤风风寒等引起咳嗽发生，家长要做好对小儿成长环境的调节，避免气候变化对小儿产生刺激，可以让小儿服用一些专用的止咳糖浆；若小儿咳嗽时候嗓子内有痰，要尽可能让孩子把痰吐出。若因为空气污染对小儿产生影响，导致气管出现不适感而发生咳嗽，家长要注意保持好室内的卫生干净和整洁，维持空气的清新、畅通。

小儿吸入异物而导致咳嗽，家长要鼓励其咳嗽，切不可用手在嘴里抠，避免导致异物一抠就越陷越深，防止对气道产生封堵。若没有对异物咳出，进而小儿出现反复咳嗽、气喘等情况，则说明异物到了下呼吸道位置，要将小儿立即送到医院，将异物及时取出。

小儿发生咳嗽时，普遍存在对吃药的抗拒，家长可以给小儿做一些润肺去火的茶水，如冰糖柚子茶和冰糖红梨茶等；且在小儿咳嗽的期间，要将主食尽可能做的清淡和易消化，如一些白菜粥、菠菜粥和胡萝卜粥等，同时平时要督促孩子多喝热水。

总之，小儿咳嗽是小儿比较常见的症状，而引起小儿发生咳嗽的原因有很多，家长要对小儿咳嗽采取有效和科学的处理方法，若没有及时消退要及时就医诊治。